



功夫茶

国家科技奖奖金调整意义重大

人们感慨科学家的收入不如明星，未必就是戴着有色眼镜审视娱乐明星，主要还是希望科技工作者能获得有尊严的收入，从而能够安心在科研道路上攀登。特别是那些默默耕耘在科技一线，对社会作出重大贡献的科学家，更应当感受到来自国家和社会的温暖，享受无上的荣光。

一年一度的国家科学技术奖励大会，不仅是科技界，全社会都在关注。1月8日上午，2018年度国家科学技术奖励大会在人民大会堂举行，2018年度国家科学技术奖共评选出278个项目和7名科技专家，哈尔滨工业大学刘永坦院士，中国人民解放军陆军工程大学钱七虎院士分获国家最高科学技术奖。

刚刚过去的2018年，我国科技体

制改革持续深化，出成果和用成果都取得重要进展，中国制造、中国创造、中国建造共同发力，嫦娥四号探测器成功发射，第二艘航母出海试航，国产大型水陆两栖飞机水上首飞，北斗导航向全球组网迈出坚实一步……基础研究、战略高技术、产业经济、农业农村、社会民生等方面一系列重大科技成果，持续而深刻地改变着中国的面貌。这次国家科学技术奖励大会的召开，正是十八大以来我国科技事业与时俱进、成果丰硕、进入发展新时期的生动见证。

除了获奖的科学家和他们的获奖成果，国家科技奖的奖金也吸引了不少的关注。2018年度国家科学技术奖奖金标准进行了调整，主要体现在两方面，一是奖金大大提高了，国家最高科学技术奖奖金额

由设立之初的500万元/人调整为800万元/人；二是奖金分配结构调整，奖金全部由获奖者个人支配，国家科学技术奖三大奖奖金额度也同步提高50%。

从1999年至今，国家最高科学技术奖设立已经快20年了。当时规定，500万元奖金“50万元属获奖人个人所得、450万元用作科研经费”。对于这个标准，应该用历史的眼光来看，最初规定奖金小部分归个人所有，大部分用作科研经费，是有其必要和道理的，只是到了现在，时代已经发生了深刻的变化，国民收入水平在急剧提升，一些行业一些群体的收入增长迅速，而随着科技地位的增加，我国科研人员获得科研经费的渠道已大幅拓展。放眼全世界，将奖金全部授予获奖人个人，也是国际知名科技奖

的普遍做法。

社会发展到今天，科技的重要性不仅没有丝毫削弱，反而得到了持续加强。科学技术的第一生产力地位，已经得到了事实证明，在未来还会进一步彰显。在科技创新上，核心技术尤其重要，有可能需要通过几代人的努力，才能实现核心技术的突破并取得优势地位。核心技术相当于命脉，核心技术受制于人最大的隐患，而核心技术是等不来、喊不来，也不可能化缘得来的，只有自力更生这一条路。核心技术的核心是人，如果不在全社会形成尊重科技、尊重科学家的氛围，我们就很难在核心技术上实现“弯道超车”“换道超车”，迎来脱胎换骨的变化。

从这个角度看，我们就更能理解一段时间以来，人们对于科学家收入

的关注。

国家科学技术奖的关注度，已经远远超出了科技界，国家科学技术奖发生的一切，会在全社会产生涟漪效应。围绕打造有利于科技创新的良好生态，国家已经做出了许多努力，科学技术奖奖金调整就是其中一项。正如有网友所说，这些作出贡献的科学家是国家脊梁和时代偶像，给他们再多的奖励都没有争议，也不会有人患“红眼病”。不仅是获奖的科学家，所有科研工作者都会从国家科技奖奖金调整中感受到浓浓的暖意，都要自觉融入科技强国的新征程，担当科技强国新使命，在伟大民族复兴的追梦路上续写属于中国科技人的新荣光。

(北京青年报 特约评论员)

茶道

80后白发书记，就该让这样的官员晋升

云南楚雄州大姚县的“80后白发书记”李忠凯有了新消息。1月7日晚间，澎湃新闻了解到，1月7日下午，政协大姚县第九届委员会第三次会议宣布了选举结果，李忠凯当选为政协大姚县第九届委员会副主席。

去年11月，正在任前公示的李忠凯，因为与“80后”身份极不吻合的一头白发，意外走红网络。在年龄造假的可能被排除后，这位云南楚雄大姚县的基层干部，收获了勤劳肯干的普遍赞誉，此次顺利通过公示期并得到晋升，辛苦付出也算是有了回报。

放眼当下的舆论场，类似这样基层官员晋升、网友集体点赞慰问的场景，和李忠凯的满头白发一样，老实话并不少见。有关基层公务员的画像，正如那句“一杯茶，一包烟，一张报纸看一天”的俗语显示的，以消极、慵懒和暮气沉沉的刻板印象居多。

事实上，李忠凯的故事，如果只是局限在满头白发的白发和老成的面相，它顶多是一个可供调侃的网络

段子。网络上对其升迁的祝福，很大程度上，指向他在大姚县的基层扶贫中，所作出的贡献——在他任职大姚县湾碧乡党委书记的2014年至2017年，湾碧乡共有989户3958名贫困人口实现稳定脱贫，目前只有55户没有脱贫。

满头白发当然离不开身体体质的原因，但李忠凯走红过程中的“意外”，与其说是外形，不如说是它让外界看到扶贫中的艰难和曲折，如何摧毁基层公务员的形体、外貌和健康。

对于基层公务员的生存，对于基层的治理状况，由于物理上的区隔，生活在五环内的民众其实很难有清楚的认知。加上媒介话语更多是聚焦于有故事性的城市、中产，尤其是医疗、教育等话题，它导致外界存在认知屏障，容易将基层误会成公务员的养老胜地。而“80后白发书记”的出现，正好打破了这种信息茧房。

在接受媒体采访时，李忠凯曾提到，“基层干部不怕累，就怕不被理解”。如果刻板印象无法去除，对于那些进入舆论场的基层公务员来说，



的确可能造成误解、误伤。

对大姚县来说，拥有一个苦干到白头的“80后白发书记”，的确算得上幸事。此次晋升让他能够在更大的舞台上施展拳脚，可谓锦上添花。官员晋升体系，就该让实干的人上去。

跳出大姚县来看，李忠凯将外界的注意力引向广大的基层，引向需要注入大量心血的扶贫领域，本身也是对“五环内视障”的积极矫正。事实上，在注意力本身就是资源的今天，当外界越来越多聚焦于基层，并且进行适当的资源倾斜，基层脱贫的希望无疑会大大增加。(钱江晚报 熊志)

大碗茶

“共享吸烟室”是一种有害创新

近日，不少路过王府井步行街的市民都见到一个类似露天咖啡座的开放吸烟区，面积足有70余平方米。北京市控烟协会组织专家对此进行实地调查，于6日回应称，该吸烟区明显违背《北京市控制吸烟条例》，并涉嫌误导青少年，应该取缔。

《北京市控制吸烟条例》第十一条规定，除未成年人为主要活动人群的场所、保护单位、体育场、健身场的比赛区和坐席区、妇幼保健机构和儿童医院以外的其他公共场所、工作场所的室外区域，可以划定吸烟区。因此从表面看，这个露天的“共享吸烟区”的设立似乎具有一定的合理性。

其实，这条法规还进一步明确，划定室外吸烟区，要远离人员密集区域和行人必经的主要通道，要符合消防安全要求。王府井步行街是人员十分密集的商业街区和行人必经通道，且挡住通道还会带来消防隐患，因此，这个“共享吸烟室”涉嫌违反《北京市控制吸烟条例》。

这个“共享吸烟区”的危害还不限于此，它还起到了宣传吸烟的广告

作用。立在人口密集区的“烟头不落，文明又美丽”的广告牌，表面看有倡导文明的作用，实际上却是将吸烟和文明联系起来，客观上涉嫌诱导他人吸烟。更何况在一个公共空间里，十几把椅子上都坐着人悠闲地吸烟，这本身就具有示范效应。

据悉，这个室外吸烟区项目的投资者是一家公司，根据该公司在网上的宣传，该公司提出“共享吸烟室”的理念，目前已在北京、深圳、上海等地规划设立了吸烟室，并称计划在国内外大型城市的重点交通枢纽建设2000个共享吸烟室，覆盖全国主要地级市。假如如此计划真能得以实现，类似的“共享吸烟室”将会四面开花，对控烟成效构成威胁。

“共享吸烟室”虽然也属于一种共享模式，却与控烟唱着反调，对社会具有较大的危害性，因此属于一种有害的创新。企业为何要这么做，是仅仅希望借此这种共享模式来赚些钱，还是借机为烟草打广告，也是一个有待进一步核查的疑问。

(燕赵晚报 罗志华)

“徐州十佳好幼师”评选活动系列报道

宣扬好幼师 用榜样的力量激励前行

——专访徐州幼师幼教集团创始人、首席专家 张祥华

“徐州首届幼师节”暨“徐州十佳好幼师”评选活动，目前正在如火如荼地进行之中。此次活动不仅吸引了徐州众多幼师报名参评，也在幼教界引发广泛热议。

昨日，记者专访了徐州幼师幼教集团创始人、首席专家张祥华女士，请她对我市幼教行业现状、幼师队伍建设等方面发表观点，同时对“徐州首届幼师节”的举办进行解读。

记者：我市幼教行业现状如何？您觉得作为一名优秀的幼师，应该具备怎样的素养？

张祥华：我今年64岁了，这一生都投身在幼教工作上。看到越来越多的人开始关注和重视幼教，我作为一名幼教工作者，感到非常激动和振奋。

徐州现在有近40万名适龄儿童需要接受幼儿教育，这就关系到至少40万户家庭的未来，而我市现阶段大约只有不到两万名专职幼师，扛在他们身上的担子很重很重。

因为每天都要和孩子打交道，所

以我觉得一名优秀的幼师除了要有过硬的专业素质，还要有满满的自信和爱心，幼师需要社会的关注、支持，也需要社会的呵护。

记者：曾经一些虐童事件的发生，让幼师这个职业一度被推上舆论的风口浪尖，您对此是如何看待的？

张祥华：一些虐童事件的发生，让每一个对孩子真心付出的幼教人，都感到无比痛心。幼儿教育是“爱”的教育，为孩子传播真善美的理念和让孩子养成良好的生活习惯，是非常重要的。幼儿教师应该充满阳光、富有爱心，应该是伴随孩子健康成长的启蒙者和引路人。所以，没有爱的甚至是违背师风师德的幼师，应该被坚决驱离幼教队伍。

我们应该对这些暴露的问题进行反思，但我们更应该看到，绝大多数的幼师都是在平凡的岗位上兢兢业业奉献着爱心的。我觉得媒体应该深入挖掘优秀幼师的事迹，让他们用榜样的力量，引领这个行业不断向健康向上的方向发展，让越来越多的幼师能真正被孩子喜欢、被家长爱戴、



徐州幼师幼教集团创始人、首席专家张祥华女士。

被社会拥赞。

记者：举办“徐州首届幼师节”的目的和初衷是为了什么？

张祥华：作为本次公益活动的策划人之一，我的目的就是为了让真正的优秀幼师能站在台前，接受家长和社会对他们长久付出的认可与感谢。同时，也让更多人通过这次活动，能近距

离了解幼师工作，让这个行业从被认知到被关心，从被关爱到被支持。

举办这次公益活动的目的和初衷，是为了“发出幼师好声音、讲好幼师好故事、树立幼师好形象、传播幼师正能量、践行幼师新标准”，而这也应该是未来幼师队伍建设的方向和目标。

记者：为什么要把“徐州首届幼师节”活动的日子定在3月5日？

张祥华：提到3月5日，我们首先应该了解一位伟大的儿童教育家，他的名字叫陈鹤琴。今年3月5日，是陈鹤琴诞辰127周年纪念日，他是中国现代幼儿教育的奠基人，我们能在这样的日子里举办“徐州首届幼师节”并进行现场表彰，既是为了表达对陈鹤琴老先生的纪念，也是希望传承和发扬他的精神，让徐州幼教事业不断壮大。

据我了解，目前全国乃至全世界，都没有一个明确的日子被定义为“幼师节”。今年，我们既然能在这样一个特殊日子里，做成这样一项有意义的活动。我觉得倒不如就长久的把这个日子定为徐州幼教工作者的“幼师节”。每年“幼师节”，都要像今年这样举办一场声势浩大的活动，让每年都涌现出一批令人尊敬的好幼师，用滚雪球的方式不断把好幼师的事迹宣扬出去，树立越来越多的幼师榜样。

记者 沈扬文 记者 刘冰 摄